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• LEÍRÁS: A jól megtervezett legeltetés fenntarthatja, sőt növelheti az élőhelyek változatosságát, és fokozhatja 
a különböző gyepi fajok biológiai sokféleségét a talajmikrobáktól a növényeken és a gerincteleneken át a 
gerinces állatokig.

• RÉSZLETEK: Európában az állandó gyepterületek takarmányt biztosítanak a kérődzők és a lovak számára, és 
számos más ökoszisztéma-szolgáltatást is nyújtanak, többek között szénmegkötést, talajvédelmet az erózió 
ellen, tiszta vizet, kulturális örökségeink és a biológiai sokféleség megőrzését. A legeltetés alapvető 
fontosságú tevékenység a gyepterületeken, nemcsak az állatok táplálására, hanem a cserjék térhódításának 
megakadályozására is, és a degradált élőhelyek (terméketlen talajok) regenerálására is alkalmas. A 
legeltetéssel a természetvédelmi területek jó állapotban tarthatók, és ez különösen ott létfontosságú, ahol 
az egyenetlen talaj, a meredek lejtők, a víztestek vagy a madárfészkek miatt a kaszálás lehetetlen, nehézkes, 
vagy nem kívánatos

 Az extenzív legeltetéshez jól alkalmazkodott ritka állatfajták tenyésztése segít megőrizni ezen őshonos, 
ősi patás állatok génállományát. A magyar szürkemarha különösen jól alkalmazkodott a félszáraz 
élőhelyek legeltetéséhez, míg a bivalyok a vizes élőhelyeket tartják jó állapotban. Mindkét fajta 
létfontosságú a táj sokféleségének, valamint a legelők szerkezetének és minőségének fenntartásához.

Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however 
those of the author(s) only and do not necessarily reflect those of the 
European Union or European Commission. Neither the European Union nor the 
European Commission can be held responsible for them.

Az európai füves területek 10 m2 -enként akár 98 növényfajnak is otthont adhatnak, és ezáltal menedéket 
nyújtanak a veszélyeztetett és visszaszorulóban lévő gerinctelen állatok, madarak és emlősök számára. A 
védett területek az erőforrások túlzott kiaknázásának megakadályozására szolgálnak, amely lehetővé teszi a 
biológiai sokféleség növekedését. A termelésorientált legeltetéssel ellentétben a védett területeken történő 
legeltetés (más néven természetvédelmi legeltetés) célja, hogy a növényevő állatokat ökoszisztéma-
kezelőként használja a gyepterületek multifunkcionalitásának előmozdítására. A mérsékelt éghajlaton a 
termelésből környezetvédelmi céllal kivont gyepterületeket az a veszély fenyegeti, hogy a fák és cserjék 
térhódítása miatt elveszítik nyílt jellegüket. A nyílt gyepterületek elvesztése ritka fajok kipusztulásához 
vezethet. A magas természeti értéket képviselő gyepterületek legeltetése a biomassza eltávolításával járó 
költségektől mentesít.

1. ábra: Extenzív legeltetés parlagi 
szamarakkal és szürkemarhákkal a 
Kiskunságban, Magyarországon.
Fénykép: Lellei-Kovács Eszter
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• RÉSZLETEK (folytatás): 

 Más területeken az Exmoor pónikat, a tulkokat és 
európai bölényeket hatékony eszközként használják a 
degradált területek értékes gyepterületekké történő 
átalakítására.

 A természetvédelmi célú legeltetés megőrizheti az 
állattartás népi hagyományait, és újjáélesztheti az ősi 
tudást (pl. pásztorkodás), népi mesterségeket és 
szokásokat. Az olyan hagyományos épületek, mint a 
karámok, istállók és pajták segíthetik számos 
madárfaj, például a kuvik, a gyöngybagoly, a gólya, a 
vörös vércse, a búbos banka, valamint a különböző 
fecskefélék (molnárfecskék, füsti fecskék) és a 
sarlósfecskék megtelepedését.

 A hagyományos állattartáshoz kiváló minőségű tejből 
(pl. sajtok széles választéka) és húsból (pl. 
szürkemarha és bivaly szalámi és kolbász) készült 
termékek kapcsolódnak.
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• HATÁSMECHANIZMUS: A kíméletes legeltetés, általában 0,5 számosállat-egység SZÁE/ha alatti 
állománysűrűséggel, biztosítja a legelők hagyományos használatát, valamint a legelőkhöz kötődő fajok és 
élőhelyek fenntartását és védelmét

 A jószág patái által okozott talajbolygatás segít lebontani a talajfelszínen lévő nádat, így a magoncok 
könnyebben kikelhetnek.

 A legeltető állatállomány megkönnyíti a magok gyepterületen való átvitelét is (patáikon, szőrükhöz tapadva 
vagy emésztőrendszerükön keresztül), és lehetővé teszi a növényfajok és genotípusok nagyobb távolságokra 
történő mozgását. Ez nemcsak a terjedésük szempontjából fontos, hanem az elszigetelt növénypopulációk 
közötti géncsere és a legeltetett területek produkciójának növelése szempontjából is.

 Számos rovarfaj fejlődik az állati ürüléken, így is növelve a legeltetett területek biodiverzitását.

 A Fehér-Kárpátok fajgazdag rétjeit a késői időszakban hagyományosan legeltették, mivel a késői 
szénatermelés az alacsony hozam miatt már nem volt kifizetődő. Ez volt az egyik oka annak is, hogy több 
növény- és állatfajt találtak ott, mint a csak kaszált réteken.

 A villanypásztorok lehetővé teszik a rotációs legeltetést, a kerítésoszlopok pedig számos madárfaj számára 
szolgálnak ülőfának.

2. ábra: Bivalyok az akáccal és ecetfával benőtt legelők 
tisztítására a Kiskunságban, Magyarországon. Fénykép: 
Lellei-Kovács Eszter

2

Legeltetés a gyepek változatosságáért 
védett területeken



• A GAZDÁLKODÁSI MÓDSZER ALKALMAZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI: A nyílt tájak biológiai sokféleségének 
megőrzése az élőhelyek biotópok heterogén mozaikját igényli, ahol a növényzet nélküli területek gyér-, 
rövid- és magasfüvű gyepekkel, valamint fásszárú növényzettel váltakoznak. Ez csak a lágyszárú biomassza 
rendszeres eltávolításával és a fásszárú növények terjedésének korlátozásával érhető el. Fontos, hogy ez a 
legeltetés intenzitásának egész évben történő változtatásával történjen

 A nagytestű patás állatok jelenléte évezredek óta a növényzet zavarásának forrása, fenntartva a táj 
finomléptékű mozaikosságát nagy biológiai sokféleséggel.

 Az őshonos patás állatokkal történő extenzív legeltetés erősen ajánlott a felhagyott, degradált vagy 
elözönlött gyepterületek fenntartása vagy regenerálása érdekében. A legeltetés mozaikosan nyílt 
területeket hoz létre a tájban, és ellensúlyozza az erdők terjeszkedését. Lehetővé teszi a gyep 
hasznosítását olyan területeken is, amelyek a kaszagépek számára nem hozzáférhetőek (meredek lejtők, 
egyenetlen felszín, fás növények magas aránya...).

 A marhák és más növényevők gyakran szembesülnek a takarmányfelesleggel az alacsony 
állománysűrűség miatt. Ezért válogatnak a különböző növényfajok, botanikai családok vagy fenológiai 
stádiumú növények közül.

 A fajgazdag legelőn belül nagyobb a változatosság az egyes növényfajok között a különböző érési 
stádiumuk és az eltérő emészthetőségük miatt.

 A védett területeken mérgező vagy olyan növények is előfordulhatnak, amelyeket a védekező 
mechanizmusok, például a tüskék miatt elkerülnek az állatok.

 Másrészt a biodiverz legelők értékét növelheti a gyógynövények vagy olyan fajok jelenléte, amelyek 
bizonyos anyagcseretermékeik révén segítenek csökkenteni a paraziták okozta terhelést.

 Ezért egy komplex, több fajból álló legelő környezetét néha "kémiai tájnak" tekintik, amelyben az állatok 
az általuk preferált takarmányelemeket választják.
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3. ábra: Tulkok és Exmoor pónik a virágokban gazdag gyepterületek helyreállításának eszközeként egy 
elhagyott katonai területen, Milovice város közelében, Csehországban.    Fotók: ceska-krajina.cz
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 Európában számos olyan terület van, ahol a legelő állatokat fajgazdag gyepek helyreállítására vagy fenntartására 
használják. Ilyen például a csehországi Milovice egykori katonai területe, amely ma természetvédelmi terület 
(ceska-krajina.cz).

 A terület felhagyása után homogén, fajszegény magasfüves állományok alakultak ki, fokozatosan felhalmozódott 
egy alomréteg, és hiányoztak a ritka növényfajok. A nagytestű patás állatokat azért telepítették be, hogy a nagy 
területeket minimális emberi beavatkozással és minimális fosszilis tüzelőanyag felhasználásával kezeljék.

 A természetvédelmi terület legeltetett területe 231 hektár. A legeltetés extenzív, egész évben nagytestű patás 
állatok (kb. 20 tulok, 60 Exmoor póni és 20 európai bölény) által biztosított. Az állatok a legelőn élnek, 
takarmányozás és istállózás nélkül, de nyalósót kapnak. A legeltetés legszembetűnőbb eredménye az elhalt 
biomassza és a magas fűfélék homogén állományainak eltávolítása.

 Nyilvánvalóvá vált a fajilag vegyes legeltetés szükségessége, mivel a lovak a fűféléket kedvelik, és nem 
hajlandóak a ruderális kétszikűeket lelegelni, amelyeket viszont a nagytestű szarvasmarhák szívesen legelnek.

 A kétszikűek helyreállítása alapvetően fontos a beporzók számára, mivel a magas füvek miatt a legeltetés 
bevezetése előtt nem álltak rendelkezésre nektárforrások.

 Három év legeltetés után elterjedtek a nektárt adó kétszikű növények, köztük az Anthyllis vulneraria, Centaurea 
jacea, Securigera varia, Inula salicina, Colchicum autemnale, Salvia pratensis, Achillea mileafolium, Galium 
verum és Agrimonia eupatoria.

 Nyolc évvel a vadlovak, a tulkok és az európai bölények betelepítése után 280 veszélyeztetett növény- és állatfaj 
telepedett meg.

Példa a helyes gyakorlatra:
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